

SUSCRICION:
 En capital... 4.00 pias. trimestre
 En capital... 12.00 pias. semestre
 En capital... 24.00 pias. año
 En oro... 18 id. trimestre
 En oro... 36 id. semestre
 En oro... 72 id. año
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 3.º 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 76 céntos.—En la 3.ª, 40 céntos.—En la 4.ª, 35 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 5 pias. 50 céntos. en adelante, y además 10 céntos. de pla. de recar go que dispone la ley, por inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4.50 a 5 pias. la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII | Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos. | **GERONA, jueves 3 de marzo de 1898** | **NUMEROS SUELTOS 25 céntos.** | **N.º 6.406**

Eso, eso es unión

Nos decía pocos días hace un político que hace como que no quiere torta, es decir, política, y no para á la chita callando de atizar y empujar á estos caciquillos para que aprieten los tornillos y revienten á los que estamos en desacuerdo con sus fechorías, que eso que LA LUCHA escribía sobre desavenencias entre los conservadores de la unión era un infundio?

Pues hé aquí otra prueba que nos suministra un periódico de Jaen, de cuya provincia no había dicho nunca nada la prensa. Dice el periódico de referencia:

Carece en absoluto de fundamento el rumor acogido por un periódico de haber surgido desavenencias entre los señores Silvela y Pidal.

Si en algunos contados distritos ha podido haber, como dijimos, algunas dificultades electorales, van resolviéndose con criterio de completa imparcialidad, sin que la unión de los conservadores se perturbe por eso en lo más mínimo.

Prueba al canto:
 Señores del Consejo directivo de *La Regeneración*.

Muy señores míos y amigos: Con mucho sentimiento nuestro no hemos podido coincidir los individuos que formamos la Comisión electoral del partido conservador, respecto de la candidatura de Jaén, por el tercer puesto de la circunscripción que los liberales dejan á las oposiciones, y por nuestra parte, el señor Villaverde y yo recomendamos á ustedes y á todos nuestros amigos la candidatura de don José del Prado.

Queda de ustedes afectísimo amigo y seguro servidor q. b. s. m.,

Francisco Silvela.

¿Qué tal? Así está la unión conservadora; llena de misérrimas, de ambiciones, de rencillas y de pequeneces.

Aquí en la provincia de Gerona ¡claro! no pueden surgir esas desavenencias por dos razones potísimas; porque los silvelistas no llegan á cuatro en toda esta región, y los conservadores que siguieron al señor Cánovas del Castillo sin traicionarlo, continúan y continuarán unidos como una piña reconociendo la jefatura del señor conde de Serra, que representa el espíritu y tendencias del ilustre finado que entregó en vida su representación y su prestigio en el marqués de Robert con evidente despecho de las nulidades políticas que han sembrado y siembran agravios sin producir bien alguno ni á las personas ni á las cosas ni á los principios.

¡Oh! la unión conservadora!
 ¡Que unión más desunida!

PATRIOTISMO EN ACCION

Nuestro respetable amigo el señor Romero Robledo, ha emitido recientemente juicios muy interesantes con motivo de la disolución de las Cortes, en que no creía y de la cual se habrá convencido ya desgraciadamente, juicios que demuestran lo que todo el mundo de sobras sabe, que el jefe del partido conservador no busca el poder ni lo desea, si no que lo que quiere es el bien del país cuya honra está en peligro y cuyo porvenir no puede presentarse más negro.

En que fundaba nuestro ilustre amigo su creencia de que el Gobierno no se atrevería á disolver las Cortes, no hay necesidad de trasladarlo á estas columnas, porque hueiga después de publicado el Decreto y, por tanto, vamos á dar á conocer lo que dice el ilustre ex-ministro con referencia á la situación del Gobierno y á la

probabilidad de que pueda haber cambio en el mismo.

He aquí como se expresa:
 «Dícese, yo no lo sé, que hasta el Gobierno mismo reconoce su fracaso; pero se añade que el Gobierno debe de continuar, aun fracasado, porque no tiene sucesor posible, pues el partido conservador no existe y está disuelto. Ese es una falacia indigna con que se pretende engañar á la Reina, y si prevaleciera sería un desafío y una provocación al sentimiento público, que protesta en la forma que le es lícito contra la serie de humillaciones y vergüenzas por qué venimos pasando.»

«Los partidos no son los hombres, son las ideas. Don Antonio Cánovas solo, aislado, con cuatro ó cinco amigos particulares nada más, representó durante la época revolucionaria y ante las Cortes Constituyentes la Restauración de don Alfonso XII. No era el jefe del partido moderado, con el que nunca comulgó en ideas ni en procedimientos; no era el jefe de la Unión liberal, que había abrazado la causa de la Revolución y la servía; no era el jefe de nadie; pero era una idea. El día que aquella idea triunfó, Cánovas, por la designación de S. M. el Rey, fué el presidente del Ministerio-Regencia convertido á la llegada del Rey en primer ministro de la Restauración.»

«Quizá por no ser jefe de ningún partido pudo tener aquella posición y servir de nexo de fuerzas políticas, entre las cuales habían existido encarnizadas é intransigentes luchas, mediando entre ellas, conciliándolas, sometiénolas al ideal que representaba, y pudo después de haber constituido el Gobierno con elementos históricamente tan heterogéneos llegar á fundirlos y á crear el gran partido liberal conservador.»

«Es decir, que Cánovas, la idea, fué antes que el partido, y para ser poder no necesito previamente exhibir ninguna hueste regimentada, puesto que no la tenía.»

«En paralelo con lo que sucedió á Cánovas, Sagasta fué antes presidente del Consejo que jefe del partido liberal. Cuando la oposición liberal se formó enfrente del partido conservador en los comienzos de la Restauración, fué una oposición acéfala, dirigida por un Directorio compuesto de los señores Posada Herrera, Vega Armijo, Martínez Campos, Sagasta y Alonso Martínez, todos con la misma categoría é idénticas facultades. Aquel Directorio convino que, cualquiera que fuese llamado por el Rey al poder, tendría el concurso de todos, sin hablar para nada de la jefatura del partido.»

«Fué llamado Sagasta, y, andando el tiempo y desarrollándose los sucesos, Sagasta resultó jefe del partido liberal y sometió á su dirección elementos que todavía por mucho tiempo encarnizadamente le hostilizaron.»

«Es decir, que también en el partido liberal fué Sagasta la idea antes que el partido y que para ser poder tampoco se le exigió, ni tampoco hubiera podido presentar previamente, una hueste disciplinada.»

«El pretexto que ahora se alega para la continuación de este Gobierno es indigno de merecer la atención de ningún hombre serio.»

«El Gobierno representa hoy la política vergonzosamente desacreditada de las concesiones. Para sustituirle no hay que buscar agrupaciones más ó menos numerosas y disciplinadas, sino ideas, política que represente lo diverso de aquello que ha llevado á la Nación á tan grave crisis. ¡Venga una idea!»

«Si el señor Silvela las hubiera tenido y en alguna parte hubiera expresado sobre el problema antillano algo que pareciera una solución distinta de la que patrocina este Gobierno, en vez de limitarse á pedirle á Dios el éxito para la política que Dios ha condenado, yo admitiría que el señor Silvela sería en estos momentos una solución, nunca buena para mí, pero mejor que la continuación de lo existente.»

«Si el señor Pidal ha formado ya sus ideas como parece deducirse de los artículos de *La Unión Católica*, y ya ha llegado á enterarse de que la autonomía es un fracaso y una vergüenza, y que disolver las actuales Cortes es un peligro gravísimo para la Reina, que venga el señor Pidal. A mí no me satisface, bajo muchos conceptos, pero siempre traerá la es-

peranza de lo nuevo y el prestigio de lo desconocido.

«Si los conservadores que siguen las banderas de los señores Elduayen y duque de Tetuán tienen en su pro el no haber desmentido su fe en la política que representó el señor Cánovas del Castillo y que ellos ayudaron á realizar, esos, que seguramente tendrían la mayoría parlamentaria, serían una solución para mí más aceptable que las anteriores.»

«No hablo del general Weyler, porque, colocado por su propia voluntad fuera de todo compromiso, no sé si se encuentra con aspiraciones al poder. Pero, téngalas ó no, hoy encarna una idea, la más radical, y como tal, en mi juicio, una solución preferible y acomodada á la dignidad de la Nación.»

«Y no hablo de á mi, pesar de que mis ideas son bien conocidas y de que creo contar á mi lado mayor número de fuerzas organizadas que ningún otro por efecto de mi activa propaganda, porque yo no me presento ni me presentaré jamás como aspirante al poder, sino como ambicioso de servir desinteresadamente á mi país.»

Bien pinta el señor Romero Robledo la situación del Gobierno; muy bien analiza la situación de eso que llamamos partidos por puro convencionalismo, pero como éste es el país de los viceversas y las cosas caen siempre del lado á que se inclinan, ya veremos como se nos lleva á la catástrofe, ya veremos la lluvia de nuevas calamidades que se nos avecina y quien sabe lo que podemos ver detrás de lo que ocurre, de lo que se presente y de lo que se proyecta.

Por lo pronto estamos sin Cortes y tenemos al país metido en esa calamidad que se llama elecciones generales, precisamente ahora que España debiera tener á sus hijos forajando una piña y solo llenos de pasión patriótica para salvarla de los conflictos y dar alto ejemplo de abnegación y de valentía.

No hay pues que pensar en eso. Estamos á la mitad del plano inclinado, y todo aviso es inútil y toda advertencia desoída.

DE TODAS PARTES

Lenguaje de los nombres

Así como hay un lenguaje de las flores, también los nombres de mujer tienen su lenguaje etimológico. Hé aquí una demostración de ello, que vemos en la prensa francesa:

Adela, Adelina, Adelaida, significan: princesa, hija ó doncella noble.—Ana, Nina, Nanina y Nana: gracia, buen querer.—Amelia: amable, dulce.—Amanda: digna de ser amada.—Alicia: que atrae.—Beatriz: dichosa.—Clara: brillante, claridad, luz.—Clarisa: que tiene la piel clara.—Catalina: pura, sin mancha.—Celina, Celia: brillo puro, esplendor puro.—Eugenia: bien nacida.—Eudisia: buena conducta, buena reputación.—Eulalia: de agradable conversación.—Florina: flor pequeña.—Enriqueta: honor y poder.—Isabel: juramento sagrado.—Juliana, Julia, Julieta: dulzura.—Juana: muy graciosa.—Laura, Laurencia: coronada de laureles.—Leonia, Leontina, Leonora: buena, valerosa, fuerte.—Luisa, Eloisa: heroína ilustre.—María: amor.—Margarita: perla diamante.—Marta: picante, provocativa.—Rosa, Roseta, Rosina, Rosita: rosa, rosa pequeña.—Rosalia: semejante á la rosa.—Susana: lis, flor espléndida.—Sofía: sabiduría.

No son estos los solos nombres cuyo significado etimológico pudiéramos publicar; pero sería trabajo demasiado largo, y como demostración bastan los citados.

Desde Madrid

Seguimos creyendo, como en días anteriores, que ni conviene pedir la guerra de España con los Estados Unidos, ni exigir al Gobierno español que se prepare para el caso de que sobrevenga la ruptura, ni mucho menos que los hombres que hoy dirigen los destinos de nuestro país publiquen, para satisfacción de los españoles, las medidas previsoras que hayan tomado ó puedan tomar.

Y, también como en anteriores días, entendemos que los periódicos y los lectores

deben proceder con más calma; los unos para juzgar serenamente las noticias, y los otros para no sentirse intranquilos con la lectura de aquellos juicios.

El solo anuncio de que la guerra puede estallar, produce graves perjuicios que deberían evitarse con gran empeño; bajan los valores, tanto aquí como en la Gran República, y si no viene la guerra, como no vendrá probablemente, no vemos la ventaja que España pueda obtener con esas oscilaciones que en la Bolsa sufren los principales signos de su crédito.

Ni España ni los Estados Unidos quieren la guerra hoy por hoy. Así, pues, bueno será que se moderen los ardores bélicos que sienten muchos de los españoles, que seguramente sentirían bastante más la realización de sus guerreros propósitos.

A nosotros nos llama la atención la frescura con que algunos hombres, pluma en ristre, solicitan que la guerra se haga. Perren nos choca mucho más el ver luego como esos señores con los primeros que cogen nuevamente la pluma para pedir la paz porque así conviene á España. Primero dicen que el honor nacional exige una reparación por medio de las armas; y luego asegurar que la torpeza de los gobernantes nos ha llevado á la alteración de la paz que nunca debió haber sido alterada, porque solo con ella se puede obtener la prosperidad que engrandece á los pueblos.

Damos lugar á que el grito de la rebelión suene en Cuba, donde los norteamericanos tienen grandes intereses. Al verles mermados, se quejan, como haríamos nosotros en caso igual, y piden que tal estado de cosas se acabe pronto. Enseguida decimos que nadie tiene derecho á imponer su ley; pedimos que á los que se mezclan en nuestros asuntos se les declare la guerra, y si un día, (como ocurrió anteayer) circula algún rumor pesimista, nos ponemos todos á temblar.... ¡Braves guerreros, con tal temblar! Se asusta el dinero, se asustan las madres; se siguen valientes los que piden reparaciones para un honor que ellos no van á reparar. Después, cuando les parece oportuno, cesa su valentía, y viene aquello de que con la paz se prospera y hay que hacer la paz á todo trance. En este momento, ya no se cita el honor, ó se le relega á lugar muy secundario. La paz es antes que todo, y si la paz engrandece, no sabemos por qué se pide la guerra que arruina, ni sabemos tampoco por qué ahora se habla de un honor que se olvida luego.

En nuestro sentir, si conviene la paz, no debe alterarse; y si hay, efectivamente, que lavar el honor, hágase la guerra hasta que el honor quede lavado.

Pero no se hace ni una cosa ni otra y sí solo hablar, como hemos visto y se vé aún con lo de Cuba.

«La paz—se dice—es la prosperidad.... Hágase la guerra en Cuba; nada de concesiones; tiros; así lo exige el honor.»

Después todo se concede; los tiros se suspenden y parece como que el honor nada exige, aunque sigue tan manchado ó más que el primer día, si el primer día lo estuvo.

¿No se podría dar el caso de que alguien estimara que esto es risible, queridos lectores?

Carmón.

28 de febrero de 1898.

NOTICIAS EXTRANJERAS

(Correspondientes al 1.º)

Viena.—El estado de la archiduquesa Estefanía, la cual se halla atacada de una pulmonía, se ha agravado ligeramente.

Paris.—En la Cámara de los diputados, el ministro de Negocios extranjeros, monsieur Hanotaux, ha declarado que las negociaciones entre Francia é Inglaterra re-

lativas a los territorios próximos al Níger, continúan con carácter amistoso y que espera que pronto se llegará a un acuerdo. Además, ha dedicado un recuerdo en nombre de la Cámara al sargento Barnes, muerto recientemente en las inmediaciones del Níger, y a todos los exploradores del África. (Aplausos).

Río Janeiro.—Ha empezado la elección de presidente de la República en todo el territorio brasileño. Los establecimientos de crédito han cerrado sus puertas.

Atenas.—Ha sido detenido el cómplice de Karditzi, el cual ha resultado ser un obrero oriundo de Macedonia, llamado Giorgii.

Adelaida (Australia).—Dícese que el barco francés «Président Félix Faure», que salió de Barry, naufragó el día 2 de febrero, ahogándose 16 tripulantes.

Washington.—La opinión personal del ministro de Marina es que, según resulta de todas las noticias que han llegado a su conocimiento, España no tiene responsabilidad alguna en la voladura del «Maine».

El ministro ha dicho que los senadores y diputados que se dirigen a Cuba, van allí como particulares y con objeto de visitar los restos del «Maine».

LA CUESTIÓN DEL PAN

El ministro de la Gobernación, no obstante ser esta una cuestión que atañe directamente al ministro de Hacienda, ha manifestado ante varios periodistas que está dispuesto a pedir soluciones concretas a sus compañeros, y que él por su parte aconsejará hasta que se salte por encima de la ley, a fin de evitar la crisis que se avecina.

El señor Sagasta se halla también muy preocupado por las noticias telegráficas que se reciben de las manifestaciones que se celebran en varios pueblos, particularmente en la región castellana.

Ha celebrado el señor Gamazo una larga conferencia con el señor Sagasta.

El asunto principal de la entrevista ha sido el relativo a la carestía de los trigos, que constituye un verdadero problema social y cuya resolución es urgentísima.

Parece que, examinando todas las medidas de inmediata realización, han estado de acuerdo los señores Sagasta y Gamazo.

Han convenido, por ejemplo, en que se debe suprimir el impuesto transitorio arancelario que hoy pagan los trigos a su importación a la Península, y han estimado con igualdad de criterio que el remedio urge; pero, como la reforma de aranceles de Aduanas requiere el concurso de las Cortes, es probable que también se haya convenido en esta conferencia publicar el oportuno Decreto en la *Gaceta* y pedir después a las nuevas Cortes una *bill* de indemnidad.

REUNIÓN CONSERVADORA

Se han reunido en una de las secciones del Congreso los ex-diputados y ex-senadores que siguen la política del ex-ministro conservador D. Francisco Romero Robledo.

La reunión ha sido breve, y la misma ha tenido por objeto tratar de la adquisición de un obsequio para el general Weyler y nombrar una Comisión para que se encargue de que pronto sea un hecho la erección de una estatua al insigne estadista D. Antonio Cánovas del Castillo, ya que la suscripción iniciada a este propósito se halla muy avanzada, alcanzando ya la cantidad de 40.000 duros.

Exposición de industrias nacionales

La Delegación general de la Exposición de industrias nacionales, recuerda a los industriales que el día 15 del corriente termina el plazo para la admisión de expositores, y que los productos deberán remitirse antes del día diez de abril próximo.

Según nuestras noticias, hay mucha animación entre los industriales de varias provincias y particularmente los de Madrid para concurrir a dicha Exposición, la que teniendo en cuenta además la época

favorable en que va a verificarse, promete ser provechosa para los productores y constituir una brillante manifestación del estado en que se encuentran nuestras industrias.

Lo de Cuba

Noticias del 4

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial de la isla de Cuba:

Habana.—El capitán general al ministro de la Guerra.—Amplio mi telegrama del 26 con datos oficiales llegados por correo de Nuevitás.

El general Jimenez Castellanos salió de Puerto Príncipe con 2.400 hombres y 400 caballos, con objeto de atacar a 1.000 insurrectos concentrados en fuertes posiciones sobre el camino Real de Santiago de Cuba, batiéndoles sucesivamente en reñidos combates, durante cinco días de incesante persecución en Lomas de Hinojosa y Lomas de Santa Inés el día 18, el día 19 en La Caridad, en el Piñón y en San Andrés; donde tuvo lugar un choque de caballería en que murió heroicamente el teniente Perojo cargando al frente de la guerrilla de Cádiz, el 20 en las Vueltas, después de vencer las grandes dificultades que ofreció el terreno, el 21 en Cuatro Caminos y las fuertes posiciones de Ciego de Najara, y el 12 en la línea de Managuaco y potrero Paralejo, persiguiéndoles hasta mas allá de la Ciénaga.

El enemigo tuvo 181 bajas, entre ellas 87 muertos, que dejó en el campo.

Entre los muertos figura el titulado teniente Angel Recio y otros oficiales.

Los rebeldes dejaron en nuestro poder 34 caballos, bastantes armas de todas clases y efectos de guerra.

Por nuestra parte tuvimos 1 oficial y 7 individuos de tropa muertos y 3 oficiales y 73 soldados heridos.

Creo un deber recomendar a V. E. el mérito contraído por el bizarro e inteligente general Jimenez Castellanos y las tropas a sus órdenes por tan brillantes operaciones.—Blanco.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

ALMUERZO

Patatas y repollo a la asturiana.—Gallina a la marengo.—Callos a la madrileña.—Ternera asada.—Postres.—Café.

COMIDA

Sopa de coles.—Judías a la Maître d' Hotel.—Cocido catalán.—Pierna de carnero asada, que no es de carnero.—Ganso para viajeros.—Postres.

Patatas y repollo a la asturiana.—Picado el repollo, se cuece con unas tiras de cecina en muy poca agua. Se sazona y se incorporan las patatas en trozos como nueces. Agréguese un picadillo de ajetes tiernos y un punto de pimentón.

Reducido el caldillo y bien zarandeado el manjar en la olla, se sirve en fuente honda y formando compota.

Pierna de carnero asada, que no es de carnero.—Se necesita una buena pierna de carnero, que se pondrá en adobo de vinagre fuerte y buen vino blanco; dentro de una olla grande, y bien bañada por el líquido. Se agregan cebollas partidas, ajo, orégano, laurel, tomillo, sal y pimienta en grano, y a los cuatro días de remojo, se saca la pierna, se embadurna con manteca de vacas y se asa en el horno fuerte durante media hora.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

—Ha sido nombrado alcalde de la ciudad de Figueras D. Eduardo Paig.

—Al regresar de la Huerta de Santa María, situada en la sierra, cerca de Córdoba, un capitán recién venido de Cuba, donde se había hecho acreedor a varias recompensas, llamado D. Diego Elías, volcó el coche que guiaba, quedando muerto instantáneamente.

Resultaron, además, heridas unas señoras, parientes del desgraciado capitán, que iban con él en el coche.

—Per pastoreo abusivo ha sido denunciado Bartelo Jaa.

—El *Boletín Oficial* de esta provincia ha publicado el pliego de condiciones para el arriendo de la exclusiva, en la Península, islas Baleares y Canarias y posesiones españolas de Africa, de la importación, exportación, refino y venta de petróleo y demás aceites minerales que comprenden las partidas 8.ª y 9.ª del vigente Arancel de Aduanas.

—Ayer saludamos en esta ciudad al audaz francés P. Robin.

Dicho señor tiene pendiente una apuesta de 20.000 francos, por la cual se compromete a dar la vuelta al mundo a pie y sin dinero.

Salió de París el día 24 de mayo del pasado año de 1897 y lleva recorridos en la actualidad 24.000 kilómetros habiendo visitado Bélgica, Holanda, Alemania, Dinamarca, Noruega, Suecia, Finlandia, Rusia, Rumania, Valgaría, Hungría, Turquía, Palestina y Egipto.

En Alejandría con un paletot regresó a Marsella desde cuyo punto se ha internado en España y continuará su intrépida y larga excursión dirigiéndose a Portugal, América y Asia.

El término del viaje está señalado para el día 31 de mayo de 1900.

P. Robin tiene 26 años, y lleva los comprobantes que certifican su paso por las naciones antedichas.

Probablemente hoy llegará a Barcelona.

—Se ha ordenado al señor ingeniero provincial se traslade a los pueblos de Palau de Santa Eulalia y Vilatorrada, con objeto de inspeccionar el estado de aquellos caminos.

—Nuestra primera autoridad civil ha ordenado a los ayuntamientos de las capitales de partido y de los pueblos que cuentan de cuatro mil almas por arriba remitan al Gobierno de provincia un extracto mensual de los acuerdos tomados, como así lo dispone la Ley municipal.

—Antes de ayer dió comienzo la veda de toda clase de caza.

—Se ha dispuesto que los alcaldes expongan al público las listas definitivas de los electores compromisarios.

—Por falta de número no ha podido celebrarse esta semana sesión la Junta de Instrucción pública.

—En la sección de presuntas vesánicas de este Hospital ha sido dada de alta Buenaventura Juliá Poch.

—Por circular de este Gobierno civil, desde 1.º del presente mes quedan retirados todos los delegados y comisionados que por cualquier concepto se encuentren en los pueblos de esta provincia, en cumplimiento de lo que previene el artículo 91 de la vigente Ley electoral.

—El alcalde de Massanas interesa que habiendo desaparecido de su casa marital la vecina de dicho pueblo María Gotarra Oms, esposa de Jaime Pujol Bonfill, de treinta y siete años de edad, estatura regular, natural de Caldas de Malavella, viste sayas de algodón color azul, delantal, pañuelo de cabeza y saco también de algodón color oscuro, y calzada de alpargatas con tirantes, caso de ser encontrada sea detenida y devuelta a su domicilio, casa Jaumich de aquel término.

—El período electoral presente terminará con las elecciones de senadores, el 10 de abril.

Durará, por lo tanto, 42 días solamente, menos también que lo acostumbrado por regla general.

—Por blasfemos, parece que el señor gobernador ha arrestado a dos sujetos.

—Circulan numerosos billetes del Banco de España falsos de la serie de cincuenta pesetas. Llevan estampado el busto de Goya y la fecha 1.º de junio de 1889.

—A fin de que la confección del padrón de cédulas personales en el próximo ejercicio se lleve a cabo con la debida exactitud, la Delegación de Hacienda de esta provincia ha publicado una oportuna circular dictando varias prevenciones pertenecientes a dicho objeto.

—Como epílogo del proceso Zola, el ministro de la Guerra francés ha autorizado al comandante Esterhazy a batirse con el teniente coronel Picquart.

El duelo debió verificarse ayer.

—Un formidable incendio en los grandes almacenes de vinos y espíritus establecido en el Grao (Valencia), ha destruido los edificios interiormente y todas sus existencias.

Las pérdidas se evalúan en 60.000 pesetas.

—El señor juez de instrucción de este partido, cita y llama a los cinco hombres ó más que el día 7 de septiembre de 1895 a las doce de la noche transitaban por las inmediaciones del barranco de «Pales» del término de Dorria, llevando bultos a la espalda, y que al oír la voz de alto a los Carabineros emprendieron precipitada fuga internándose en un pinar, para que comparezcan ante este Juzgado al objeto de practicar una diligencia judicial.

—La Junta provincial de Instrucción pública ha acordado considerar al reverendo don Sebastián Canellas como maestro interino de la escuela de San Cristóbal de Campdevanó, mientras no recaiga nombramiento en otro profesor.

—Se ha concedido un mes de prórroga para posesionarse de su destino, el administrador electo de la Aduana de Tossa don Agapito Perez Martirán.

—Ha sido cursado un expediente promovido por la maestra doña Micaela Esperanza de Clará, que solicita del Ministerio de Fomento su jubilación.

—Ha tomado posesión de su cargo, el oficial de la Aduana de Portbou don Carlos Beravente.

—Se ha ordenado por la Superioridad al alcalde de San Cristóbal de Toses, que dé cumplimiento a lo ordenado respecto a dejar en estado decente el local destinado a escuela de niños en el pueblo de Fornells.

—Han cesado en el desempeño de sus cargos, el oficial y el mozo de faena de la Aduana de Portbou respectivamente, don Francisco de Paula Castellote y don Juan Lopez, que han sido trasladados a Barcelona y Santander.

—Ayer en el primer tren de la tarde, salió para Cuenca nuestro apreciado amigo don Alberto Martínez, oficial que durante mucho tiempo ha sido de este Gobierno civil.

Deséamele un buen viaje.

—En méritos de ejecutoria en causa seguida por incendio y hurto, el Juzgado de Figueras saca a pública subasta un patio de 2 metros 80 centímetros de largo por 8'50 de ancho; una pieza de tierra, viña y alcornocal, de cabida 1 hectárea, 31 áreas y 4 centiáreas, denominada *Mirall de baix*;

una pieza de tierra yermo, de cabida 87 áreas 49 centiáreas; un olivar denominado *Rech de las Motas*, de cabida 21 áreas 87 centiáreas; un campo denominado *Campmany*, de 16 áreas 40 centiáreas; dos piezas de tierra yermo «San Pedro de Roda» de cabida la primera 1 hectárea, 9 áreas, 37 centiáreas y la segunda 22 áreas, 74 centiáreas.

Dichas fincas radican en el término de Puerto de la Selva.

—El próximo domingo se verificará en el Ayuntamiento el acto de clasificación y declaración de soldados.

La presencia de los interesados es obligatoria, pues en caso contrario serán declarados prófugos, a no ser que presenten certificación de las causas que les impidan concurrir.

En dicho acto se formularán las reclamaciones oportunas para eximirse del servicio, no siendo válidas en adelante.

—Se ha significado al maestro de Fornells señor Guardiet, que no tiene facultades para cerrar la escuela fundándose en las malas condiciones del local que se destina a dicho objeto.

—La Unión de los maestros de 1.ª enseñanza del partido de Figueras, convoca a una reunión extraordinaria que tendrá lugar en el local de costumbre el próximo día 6 del corriente marzo, para tratar de los asuntos siguientes:

1.º Discusión del Reglamento presentada por los socios Balmaña y Costal sobre socorros mútuos, encargando especial-

mente á dichos señores que procuren asistir á esta reunión para dar cerca del mismo las explicaciones y aclaraciones que procedan. 2.º Enojosa cuestión Roure. Precedimiento que debiera adoptarse para hacer efectiva la fianza y exigir responsabilidades consiguientes á quienes por su negligencia y poco celo las contrajeron. 3.º Pagos corrientes y atrasados. Medidas que debieran ponerse en práctica para no demorar tanto los primeros y conseguir la extinción de los segundos. 4.º Proposiciones Balle inertas en el *Defensor del Magisterio* número 7 correspondiente al 17 del actual mes. Y 5.º Deliberar sobre las cuestiones que coalesquiera asociado tenga por conveniente presentar ó exponer. —Ha sido detenido en Valencia un inglés que se había presentado en varios establecimientos religiosos, y con el pretexto de que haría declaraciones graves para los directores de ellos, pedía cantidades, que muchas veces le eran entregadas.

Se venden por junto ó separado, cuatro depósitos de hoja de lata para aceite ó petróleo en muy buen estado y comodidad de precio. Darán razón en Catiella, calle de la Iglesia, núm. 44.

Los Tribunales han condenado recientemente, al fabricante de un cold-cream que hacia pasar su especialidad por la verdadera CREMA SIMON. 3-10.—L.

CENTRO FRATERNAL DE Palafrugell

ANUNCIO

El Centro Fraternal de Palafrugell saca á subasta la ejecución de las obras que tiene proyectado edificar, presupuestadas en pesetas 34.867'69, la cual tendrá lugar en dicha Sociedad á las tres de la tarde del domingo 6 de marzo próximo.

A los que aspiren á contratistas, se les facilitará en el domicilio de la misma el plano confeccionado, presupuesto y pliego de condiciones á que deberán sujetarse.

NOTICIAS DE MADRID
(Correspondientes al 1.º)

Esta madrugada se ha presentado á las autoridades Jerónimo Hilla, presunto autor del asesinato del señor Pagan.

Hilla ha negado toda participación en dicho crimen; pero el Juzgado ha dispuesto que quedara detenido é incomunicado.

—El general Martínez de Campos recibió anoche tres telegramas de otros tantos periódicos norte-americanos, preguntándole si era cierto que hubiese manifestado que á juicio suyo es preferible la guerra con los Estados Unidos á la actual situación.

Según parece, el general Martínez de Campos contestó que no había dicho tal cosa; pero que, aún habiéndola dicho, no se cree obligado á participárselo á los periódicos norte-americanos.

—Al bajar esta mañana la escalera de su casa el general Martínez de Campos, ha tenido la desgracia de resbalar, produciéndose al caer una leve lesión en el brazo.

—Según opinión de persona que puede estar perfectamente informada de lo que ocurre en la vida diplomática, por ahora no ha pensado el Gobierno español en elevar á la categoría de embajada la representación de España en el vecino Reino.

—Esta tarde se ha despedido del ministro de Marina el nuevo agregado naval de España en Washington, el teniente de navío don Ramón Carranza y Reguera.

El señor Carranza irá á la Habana antes de tomar posesión de su nuevo destino en los Estados Unidos.

—Dentro de pocos días aparecerá un Decreto en la *Gaceta* reformando una de las condiciones que el nuevo régimen autónómico exige para ser nombrado individuo del Consejo de administración de Cuba y Puerto Rico.

—Mañana se publicará un Real Decreto ascendiendo á primeros tenientes á 44 segundos tenientes de Caballería y 231 de Infantería.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Emeterio mrs.

CUARENTA HORAS

Están en la Santa iglesia Catedral

BANCO HISPANO-COLONIAL

Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba

EMISIÓN DE 1886

ANUNCIO

Venciendo en 1.º de Abril próximo el

cupon número 47 de los *Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba*, emisión de 1886, se procederá á su pago desde el expresado día, de 9 á 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios número 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los Corresponsales, designados ya, en Provincias; en París, en el Banco de París y de los Países-Bajos, y en Londres, en casa de los señores Baring Brothers y C.ª Limited.

Los Billetes que han resultado amortizados en el sorteo de esta día podrán presentarse, así mismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los Billetes amortizados que deseen cobrarlos en Provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1 al 19 de abril y trascurrido este plazo, se admitirán los cupones y Billetes amortizados los lunes y martes de cada semana á las horas expresadas.

Barcelona 1.º de Marzo de 1898.—E Secretario General, *Aristides de Artina-no*.

Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.ª*.

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO

Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba
EMISIÓN DE 1886

Sorteo 47.º

Celebrado en este día, con asistencia del

Notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el 47.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba emisión de 1886, según lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 10 de Mayo de 1886 y Real orden de 3 de Febrero de este año, han resultado favorecidas las veinte bolas

Números 16—1,403—2,220—2,222—3,610—5,484—5,546—5,881—6,838—7,160—7,773—8,354—8,382—8,748—10,494—11,076—11,283—11,742—11,969 y 12,384.

En su consecuencia, quedan amortizados, los dos mil Billetes

Números 1,501 al 1,600—140,201 al 140,300—221,901 al 222,000—222,101 al 222,200—360,901 al 361,000—548,301 al 548,400—554,501 al 554,600—588,001 al 588,100—683,701 al 683,800—715,901 al 716,000—777,201 al 777,300—835,301 al 835,400—838,101 al 838,200—874,701 al 874,800—1,049,301 al 1,049,400—1,107,501 al 1,107,600—1,128,201 al 1,128,300—1,174,101 al 1,174,200—1,196,801 al 1,196,900 y 1,238,301 á 1,238,400

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Abril próximo, á percibir las 500 Pesetas, importe del valer nominal de cada uno de los billetes amortizados, mas el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Marzo de 1898.—El Secretario General, *Aristides de Artina-no*.

Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.ª*.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía. Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

CARAMELOS PECTORALES DEL MÉDICO SALAS

Curan la Bronquitis, Tos, Catarros, Tos del Dengue, Sarampión y Ferina, etc. Limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva. No contiene medicamento peligroso.

DEPÓSITO en Gerona, Dr. Garriga, Platería, 29.

Precio de la caja, 6 reales.

gerda y tragar saliva. A esto se agregaba que el cerco de Casale iba de mal en peor, tanto por la actitud firme, vigilante y resuelta de los sitiados, como por la escasa fuerza y, al decir de algunos historiadores, (pues nosotros no nos metemos en eso) el no muy gran tino del sitiador.

Tales eran las no flojas cuitas de D. Gonzalo cuando le llegaron las nuevas de aquel motin de Milan, en virtud de las cuales se juzgó obligado á ir en persona para reprimir la sedición. Llegado que fué allá, informáronle, entre otros permenores, de aquella fuga estrepitosa de Renzo, y de las hazañas, reales ó supuestas, que habian motivado la prision del mancebo. concluyendo con darle cuenta de cómo el rebelde se habia refugiado en territorio de Bérgamo. Esta última circunstancia llamó tanto más la atención de D. Gonzalo cuanto por otros informes le constaba que los venecianos se habian rebullido al saber el motin de Milan; que estaba muy esperanzados desde un principio en que muy luego se levantaria el cerco de Casale; y para que más confiaran, sucedida, que inmediatamente despues de la noticia de aquel motin, les llegó la de la toma de la Rechela, suceso tan anhelado por aquellos señores como temido de D. Gonzalo. Este, escocéndole no ménos como guerrero que como político, el que los tales señores le creyesen tal mal parade, no perdía ocasion de ver de persuadirlos, por via de induccion, á que nada habia perdido de su antigua seguridad; pues decirles expresamente que no tenia miedo, habria sido tanto como no dadirles nada. Por eso tomó el expediente de hacer el melindroso, de querellarse y reclamar por cualquier cosa; y fué cuando, cierto día que el residente de Venecia habia ido á su palacio con el doble fin de complimentarle y de explorar en su rostro y continente la procesion que le anduviese por dentro, (nótese bien esta fina y aguda diplomacia de aquella edad) D. Gonzalo, despues de hablarle del tumulto



CAPÍTULO VIII

Correspondencia secreta

Varias veces hemos ya mencionado la guerra trabada por entónces con motivo de la sucesion á los Estados del Duque Vicente de Conzaga, segundo de este nembré; pero haciéndolo hecho siempre en momentos de gran premura, y cuando podiamos apenas indicar un levisimo bosquejo, como de pasada, tócanos ahora dar noticias más espaciales, absolutamente necesarias para la inteligencia de nuestro argumento. Nada diremos que la historia no tenga consignado; pero como nuestra modestia no nos permite supener que la presente obra sea leida sino por ignorantes, nos parece oportuno decir al ménos lo preciso para poner en autos á quien lo haya menester.

Dicho hemos ya que por muerte deaquel Duque, habia entrado en posesion de Mántua, (ahora con más espacio añadi-

CORREOS

Entradas

Madrid.	8'48 mañana
Barcelona.	8'48 id.
Francia.	7 m. 3'19 t.
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.
Olot y su línea.	5'30
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.
Aner y su línea.	6'30 m.
S. Aniol y su línea.	7 id.
Estanyol id.	7 id.

Salidas

3'19 tarde
7 mañana y 3 tarde
8'48 id. y 8 noche
11 id.
11 id.
9 id. y 6 tarde
10 id.
10 id.
10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 a 12 de la m. a 1 de la t.
 Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.
 Los buzones de los Estancos se recogen a la 1'45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanés, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Girona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal
 Prescrito por los Médicos en los casos de
ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES
 Aeritud de la Sangre, Herpetismo,
 Ane y Dermatitis.
 El mismo con IODURO DE POTASIO
 Empleado como tratamiento complementario del ASMA,
 este medicamento es igualmente SOBERANO en los casos de
 Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades
 Específicas hereditarias ó accidentales, Escrófula y Tuberculosis.
 Folleto según los últimos trabajos de MÉDICOS ESPECIALES.
 CH. FAVROT y C^o, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del Extranjero.

AGENTES

Se desean en todas las provincias de España, con buenas referencias para la venta de sellos para colecciones.
 Se compran sellos de todas clases, especialmente de España, pagando los mejores precios.
 Condiciones ventajosísimas.
 Dirigir la correspondencia a

TEODORO KETTERER

MAYOR, 24, CARTAGENA. 00

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. B. Anticelo Palahi, Faciane Torres y Martí y Carga, en cuya librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.
 Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, dibujos de famas natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, platería en colores, novelas cronológicas, bellas artes, etc. etc.

Sección comercial

BOLSA de Barcelona.—Día 2 Marzo 1898.—Cierre de ayer á las 4 tarde.
 Luis Bassols, Ciudadanos, 20.—Gerona.

Efectos públicos	Próxim.	PARIS.	Próxim.
Interior.	64 55	Renta exterior.	50 87
Exterior.	80 57	Acciones F. C. Norte España.	38 75
Amortizable contado.	76 00		
Billetes Cuba 1896 id.	91 75	GIROS.	
» 1890 id.	76 37	Paris.	34 30
Obligaciones Aduanas id.	95 12	Londres.	33 95
		CUPONES	
Acciones		vencimiento 1.º de Abril de 1898	
Banco Hispano Colonial.	93 00		
Ferro-carril Norte España.	23 00		
Id. Barcelona Tarragona y Francia.	18 00		
Id. Medina Zamora Orense á Vigo.	00 00		
Obligaciones.—Contado.			
F-C. Tar.º B.º y F.º 6 por 100.	71 50	Interior y amort. 2'50 por 100.	Daño.
» 3 por 100.	38 75	Exterior 30'50 por 100.	beneficio
» no hipotecadas.	62 50	Cubas 31'00 por 100.	Id.
» Almansas 5 por 100.	78 50		

PASTILLAS Bonald

Cloro-boro-sódicas con cocaína

Su eficacia está reconocida por los señores Medices para combatir las enfermedades de la Boca y de la Garganta.

tos, conquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas periféricas, feidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- Pastillas de cocaína y mentol.
- Pastillas de cocaína, codeína y mentol.

Para los casos en que los Sres. Médicos las consideren indicadas.

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.
 Se venden en todas las farmacias, y en la del autor. 60

NUÑEZ DE ARCE, 17

(antes Górguera)

MADRID

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pese a caja. Se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. 000

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

mos que tambien del Monferrato), el primero llamado en la linea de sucesion, que lo era Carlos Gonzaga, tronco de una rama segunda de su estirpe, trasplantado en Francia, donde poseia los Estados de Nevers y de Rhetel. La corte de Madrid, que á toda costa queria, como tambien lo hemos ya dicho, excluir de aquellos dos feudos al nuevo principe Carlos, y que para ello necesitaba de alguna razon, (pues las guerras sin una razon serian injustas), se habia declarado en pro de los derechos que alegaban respectivamente, al ducado de Mantua, Ferran Gonzaga, principe de Guastalla; y al de Monferrato, Carlos Manuel I, Duque de Saboya, y Margarita Gonzaga, Duquesa viuda de Lerena. Don Gonzalo Fernandez de Córdoba, descendiente del Gran Capitan, como lo dice su propio apellido, habia guerreado en Flandes, y tenia gran deseo de hacer-lo propio en Italia; con esta mira, era él más solícito en meter leña á la hoguera; y por de pronto, interpretando el animo, y adelantándose al mandato del Mobarca español, habia concluido con el Duque de Sabeya un tratado para invadir y dividir el Menferrato; tratado cuya ratificación fácilmente obtuvo del Conde-Duque de Olivares, haciéndole creer muy obvia la toma de Casale, que era el punto militar más fuerte en el territorio pactado para el Rey de España, bien que á nombre del mismo protestase D. Gonzalo que su animo no era ocupar aquel punto sino como en rehenes hasta que diera su fallo el Emperador. Este parte movido de las gestiones de España, parte de razones particulares suyas, habia per de pronto negado la investidura al nuevo Duque, é intimándole que, interin oia á las dos partes con el fin de adjudicar la sucesion á la que alegase mejor derecho, le dejase en secuestro los Estados objeto del litigio.

El de Nevers se habia negado á esta pretension con tanto más denuedo cuanto que no le faltaban grandes valadores,

tales como el Cardenal de Richelieu, los señores de Venebia, y el Papa, que lo era á la sazón, como ya hemos dicho, Urbano VIII. Pero el Cardenal nada podia darle sino esperanzas, empeñado como se hallaba en el sitio de la Rochela, y en guerra con los ingleses, y ademas contrastado por los partidarios de la Reina Madre Maria de Médicis, que era contraria, ella por sus razones particulares, á las pretensiones del de Nevers. En cuanto á los venecianos, no querian moverse, ni declararse siquiera, mientras no vieran á un ejército frances penetrar en Italia, y se limitaran á ayudar por bajo de caerdá al Duque, sin más demostración que algunas protestas, proposiciones y exhortaciones á la corte de Madrid y al Gobernador de Milan, sumisas ó amenazadoras segun la ocasion. Por último, el Papa recomendaba á sus amigos las pretensiones de Carlos, intercedia en su favor para con sus adversarios, presentaba planes de conciliación; todo, ménos axiliar con fuerza de armas á su protegido.

En irresolucion de los amigos del francés no podia ménos de animar á sus adversarios coaligados para desposeerle. En efecto, el Duque de Saboya se apresuró á ocupar el Monferrato, y D. Gonzalo puso cerco á Casale con gran empuje, aunque halló la cosa ménos fácil de lo que él se habia imaginado; que no todo en la guerra es pan y miel. Por añadidura hallóse con que la corte española no sólo le ayudó ménos de lo que él se prometia, sino que aun le dejó carecer de los medios necesarios, mientras que su aliado le ayudaba más de lo que queria él, es decir, que despues de haberse apoderado de su presa, andaba husmeando y catando la destinada al Rey de España. Esta gula le hacia á D. Gonzalo la gracia que es de suponer; pero receloso de que si alzaba el gallo le jugase alguna morisqueta aquel su aliado Carlos Manuel, que era tan listo en materia de intrigas, y tan valeroso como valiente en el campo de batalla, tenia que hacer la vista